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แบบทดสอบบททีÉ  4  ฟิสิกส์นิวเคลียร์ 

1. (O-NET 49) คาร์บอนเป็นธาตุทีÉเป็นส่วนสําคัญของสิÉงมีชีวิต สัญลักษณ์นิวเคลียส แสดงว่า 

     นิวเคลียสของคาร์บอนนีÊ มีอนุภาคตามข้อใด 

      1. โปรตอน 12 ตัว นิวตรอน 6 ตัว          2. โปรตอน 6 ตัว นิวตรอน 12 ตัว          

      3. โปรตอน 6 ตัว อิเล็กตรอน 6 ตัว        4. โปรตอน 6 ตัว นิวตรอน 6 ตัว  

2. (O-NET 49) ข้อใดถูกต้องสําหรับไอโซโทปของธาตุหนึÉง  ๆ 

      1.  มีเลขมวลเท่ากัน แต่เลขอะตอมต่างกัน              

      2.  มีจํานวนโปรตอนเท่ากัน แต่จํานวนนิวตรอนต่างกัน             

      3.  มีจํานวนนิวตรอนเท่ากัน แต่จํานวนโปรตอนต่างกัน             

      4.  มีผลรวมของจํานวนโปรตอนและนิวตรอนเท่ากัน  

3. (O-NET 50) อนุภาคใดในนิวเคลียส   U236
92    และ  Th234

90    ทีÉมีจ ํานวนเท่ากัน 

      1. โปรตอน        2.  อิเลก็ตรอน   

      3. นิวตรอน                    4.  นิวคลีออน 

4. (O-NET 50) ในธรรมชาติธาตุคาร์บอนมี 3 ไอโซโทป คือ    C12
6    C13

6   และ C14
6   ข้อใดต่อไปนีÊถูก 

      1.  แต่ละไอโซโทปมีจํานวนอิเล็กตรอนต่างกนั 

      2.  แต่ละไอโซโทปมีจํานวนโปรตอนต่างกัน 

      3.  แต่ละไอโซโทปมีจํานวนนิวตรอนต่างกัน 

      4.  แต่ละไอโซโทปมีจํานวนโปรตอนเท่ากับจํานวนนิวตรอน 

5. (O-NET 52) ข้อใดถูกต้องเกีÉยวกับไอโซโทปสองไอโซโทปของธาตุชนิดเดียวกัน 

      1.  มีจํานวนนิวคลีออนเท่ากัน  2.  มีเลขมวลเท่ากัน 

      3.  มีเลขอะตอมเท่ากัน   4.  มีจํานวนนิวตรอนเท่ากัน 

6.  (O-NET 54)  ธาตุทีÉมีสัญลักษณ์นิวเคลียร์  K40
19  มักถูกเรียกชืÉอย่อว่าอะไร 

       1.  โปแตสเซียม-19   2.  โปแตสเซียม-21 

       3.  โปแตสเซียม-40   4.  โปแตสเซียม-59 

7.  (มช.) อะตอมของ  Po210
84 ข้อใดถูกต้อง 

     1.  มีจํานวนนิวคลีออน  =   210  จํานวนนิวตรอน  =  84   

     2.   มีจ ํานวนอิเล็กตรอน  =   84  จํานวนนิวตรอน  =  126 

     3.   มีจ ํานวนอิเล็กตรอน  =   126  จํานวนโปรตอน  =  84 

     4.    มีจ ํานวนนิวคลีออน  =   210  จํานวนอิเล็กตรอน  =   126   

8. (Ent) จํานวนนิวตรอนในนิวเคลียส  lA27
13    คือ 

      1.  13  2.   14   3.   27   4.   40 

9. (มช.) ดีบุกมีเลขอะตอม  =  50  และเลขมวล  120  จะมีจํานวนนิวคลีออนเท่าไร 

      1.  20  2.   70   3.   120   4.   170 

10. (มช.) อะตอมของธาตุ  Pt196
78   กับ  Au197

79   จะมีจํานวนอะไรเท่ากัน 

      1.  นิวคลีออน  2.   นิวตรอน  3.   โปรตอน  4.   อิเล็กตรอน 
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11. (มช.) ไอโซโทป  เป็นชืÉอเรียกนิวเคลียสของธาตุทีÉมีล ักษณะดังนีÊ 

      1.   มีจ ํานวนนิวคลีออนเท่ากัน    

      2.   มีจ ํานวนโปรตอนเท่ากับนิวตรอน 

      3.   มีจ ํานวนโปรตอนต่างกัน  แต่มีจํานวนนิวตรอนเท่ากัน 

      4.   มีจ ํานวนโปรตอนเท่ากัน  แต่มีจํานวนนิวตรอนต่างกัน 

12. (O-NET 49) รังสีในข้อใดทีÉมีอ ํานาจในการทะลุทะลวงผ่านเนืÊอสารได้น้อยทีÉสุด 

      1. รังสีแอลฟา       2. รังสีบีตา         3. รังสีแกมมา           4. รังสีเอกซ์  

13. (O-NET 50) อนุภาคแอลฟา  อนุภาคบีตา  รังสีแกมมา  เมืÉอเคลืÉอนทีÉในสนามแม่เหล็ก  ข้อใดไม่เกิด 

     การเบน 

     1. อนุภาคแอลฟา                    2. อนุภาคบีตา 

     3. รังสีแกมมา             4. อนุภาคแอลฟาและบีตา 

14. (O-NET 51) ข้อความใดต่อไปนีÊถูกต้องเกีÉยวกับรังสีแอลฟา  รังสีบีตาและรังสีแกมมา 

      1. รังสีแอลฟามีประจุ +4 

      2. รังสีแอลฟามีมวลมากทีÉสุดและอํานาจทะลุทะลวงผ่านสูงทีÉสุด 

      3. รังสีบีตามีมวลน้อยทีÉสุดและอํานาจทะลุทะลวงผ่านตํ ÉาทีÉสุด 

      4. รังสีแกมมามีอํานาจทะลุทะลวงสูงทีÉสุด 

15. (O-NET 54) ข้อใดเป็นสมบัติของรังสีแอลฟา 

     1.  เป็นอิเล็กตรอน    2.  เป็นคลืÉนแม่เหล็กไฟฟ้า 

     3.  เป็นนิวเคลียสของอะตอมฮีเลียม  4.  เป็นโปรตอน 

16.  (มช.) ธาตุกัมมันตรังสี  หมายถงึธาตุทีÉมีสมบัติในการแผ่รังสีได้เอง  และรังสีทีÉแผ่ออกมา  

     จะต้องเป็นรังสีต่อไปนีÊ เสมอ 

      1.  รังสีแอลฟา    2.   รังสีบีตา  รังสีแกมมา 

      3.  รังสีแอลฟา  รังสีบีตา  รังสีแกมมา          4.   เป็นรังสีชนิดใดก็ได ้

17.  (มช.) คุณสมบัติทีÉสําค ัญประการหนึÉงของอนุภาคแอลฟา  ก็คือ 

      1.   มีอ ํานาจทะลุทะลวงสูง        2.   มีพลังงานจลน์สูงกว่าอนุภาคตัวอืÉน 

      3.   ทําให้สารทีÉผ่านแตกตัวเป็นไอออน        4.   คล้ายกับรังสีเอกซ์  (X-ray) 

18.   (Ent) รังสีแอลฟามีอํานาจในการทะลุผ่านน้อยกว่ารังสีชนิดอืÉนทีÉออกมาจากธาตุกัมมันตรังสีเนืÉองจาก                                 

      1.  รังสีแอลฟามีพลังงานน้อยกว่ารังสีชนิดอืÉน 

      2.  รังสีแอลฟามีคุณสมบัติในการทําให้สารทีÉรังสีผ่าน  แตกตัวเป็นไอออนได้ดีกว่า 

      3.  รังสีแอลฟาไม่มีประจุไฟฟ้า   4.  ถูกทั Êงข้อ 1 และ 2 

19.   (มช.) ข้อความต่อไปนีÊข้อใดถูก 

       1.   รังสีบีตามีอ ํานาจทะลุผ่าน  สูงกว่ารังสีแกมมา   แต่น้อยกว่ารังสีเอกซ์ 

       2.   รังสีบีตามีอ ํานาจทะลุผ่าน  สูงกว่ารังสีเอ็ก   แต่น้อยกว่ารังสีแอลฟา 

       3.   รังสีบีตามีอ ํานาจทะลุผ่าน  สูงกว่ารังสีแอลฟา  แต่นอ้ยกว่ารังสีแกมมา 

       4.   รังสีบีตามีอ ํานาจทะลุผ่าน  สูงกว่ารังสีอืÉน ๆ ทุกชนิด 
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20.   (Ent) พิจารณาข้อความต่อไปนีÊสําหรับรังสีแอลฟา  บีตา  และแกมมา 

       ก.  มีความสามารถในการทําให้ก๊าซแตกตัวเป็นไอออนได้ดีกว่า 

       ข.  ต้องใช้ว ัสดุทีÉมีความหนามากในการกั Êนรังสี 

       ค.  เมืÉอเคลืÉอนทีÉผ่านบริเวณทีÉมีสนามแม่เหล็ก  แนวการเคลืÉอนทีÉเป็นแนวโค้ง 

       ง.  อ ัตราส่วนประจุต่อมวลมีค่ามากทีÉสุด 

      ข้อความใดเป็นสมบัติของรังสีบีตา 

       1.   ข้อ ก และ ข 2.   ข้อ ก และ ค  3.  ข้อ ข และ ง        4.   ข้อ ค และ ง 

21.  (มช.) ถ้ารังสีแอลฟา  บีตา  และแกมมา  เคลืÉอนทีÉอยู่ในนํ Ê า  และรังสีทั Êงสามชนิดมีพลังงานเท่ากัน   

        เราจะพบว่ารังสีบีตาเคลืÉอนทีÉได้ระยะทาง 

        1.   สั ÊนทีÉสุด     2.   ไกลทีÉสุด 

        3.   ไกลกว่าแกมมาแต่ใกล้กว่าแอลฟา  4.   ไกลกว่าแอลฟาแต่ใกล้กว่าแกมมา 

22.  (Ent) อนุภาคแอลฟาประกอบไปด้วย 

        1.   2  โปรตอน    2.   2  โปรตอน  กับ  2  อิเล็กตรอน 

        3.   2  โปรตอน  กับ  2  นิวตรอน  4.   4   โปรตอน 

23. (O-NET 50) นิวเคลียสของเรเดียม-226 ( Ra226
88 ) มีการสลายโดยการปล่อยอนุภาคแอลฟา 1 ตัว และ 

      รังสีแกมมาออกมาจะทําให้    Ra226
88    กลายเป็นธาตุใด 

      1.     Po218
84                        2.     Rn222

86  

      3.     Th230
90                  4.     U234

94  

24. (O-NET 51) ในการสลายตัวของ 
14

6C นิวเคลียสของ C-14 ปล่อยอิเล็กตรอนออกหนึÉงตัว  นิวเคลียส 

      ใหม่จะมีประจุเป็นกีÉเท่าของประจุโปรตอน 

       1.  5    2.   7   3. 13   4. 15 

25.  (O-NET 51) อ ัตราการสลายตัวของกลุ่มนิวเคลียสกัมมันตรังสี A ขึ Êนกับอะไร 

       1. อุณหภูมิ     2. ความดัน 

       3. ปริมาณ     4. จ ํานวนนิวเคลียส A ทีÉมีอยู่ 

26.  (O-NET 51) นิวเคลียสของเรเดียม-226 มีการสลายดังสมการข้างล่าง x คืออะไร 

                                   226
88Ra       

    222
86Rn  +  x 

       1.  รังสีแกมมา    2.  อนุภาคบีตา 

       3.   อนุภาคนิวตรอน    4.  อนุภาคแอลฟา 

27.   (Ent) ธาตุ A  สลายเป็นธาตุ  B  โดยปล่อยรังสีบีตาออกมา  ธาตุทั Êงสองจะมีจํานวนใดเท่ากัน 

        1.   นิวตรอน     2.   โปรตอน 

        3.   ผลรวมของนิวตรอนและโปรตอน  4.   ผลต่างของนิวตรอนและโปรตอน 

28.    (Ent) จากธาตุไอโซโทปของยูเรเนียม U238
92 สลายตัวแบบอนุกรมได้อนุภาคแอลฟารวม 8 ตัว  และ 

        อนุภาคบีตารวม  6  ตัว  และได้ไอโซโทปของธาตุใหม่อีก  1  ตัว  อยากทราบว่าไอโซโทปของธาตุใหม่ 

        มีเลขมวลและเลขอะตอมตรงกับข้อใด 

         1.   91 , 324     2.   92 , 206  3.   234 , 91  4.   206 , 82 



  หน้า  4 

 

29.   (Ent) ในการสลายตัวต่อ ๆ กันของธาตุกัมมันตรังสี  โดยเริÉมจาก  U238
92 เมืÉอสลายให้อนุภาค 

       ทั Êงหมดเป็น  2  ,  2  , และ 2   จะทําให้ได้นิวเคลียสใหม่  มีจํานวนโปรตอนและนิวตรอนเท่าใด 

        1.   จ ํานวนโปรตอน  88   จ ํานวนนิวตรอน  140       2.   จ ํานวนโปรตอน  90   จ ํานวนนิวตรอน  140   

        3.   จ ํานวนโปรตอน  88   จ ํานวนนิวตรอน  142      4.   จ ํานวนโปรตอน  90   จ ํานวนนิวตรอน  142   

30.    (Ent) เมืÉอบิสมัท   Bi214
83 สลายตัวให้รังสีบีตาลบ  นิวเคลียสของธาตุใหม่คือ 

        1.   Pb210
82   2.   Bi210

83   3.   At214
85   4.   Po214

84   

31. (O-NET 49) นักโบราณคดีตรวจพบเรือไม้โบราณลําหนึÉง  ว่ามีอ ัตราส่วนของปริมาณ C-14 ต่อ C-12 

    เป็น 25 % ของอัตราส่วนสําหรับสิÉงทีÉย ังมีชีวิต สันนิษฐานได้ว่าซากเรือนีÊ มีอายุประมาณกีÉปี กําหนดให้ 

     ครึÉ งชีวิตของ C-14 เป็น 5,730 ปี 

      1. 2,865         2. 5,730         3. 11,460         4. 22,920  

32. (O-NET 49) ไอโอดีน-128 มีค่าครึÉ งชีวิต 25 นาที ถ้าเริÉมต้นมีไอโอดีน-128 อยู่ 400 มิลลิกรัม ไอโอดีน- 

    128 จะลดลงเหลือ 100 มิลลิกรัม เมืÉอเวลาผ่านไปกีÉนาที  

      1.  50 นาที  2. 1 ชั Éวโมง 15 นาที 3. 1 ชั Éวโมง 40 นาที 4.  3 ชั Éวโมง 20 นาที 

33. (O-NET 51) ไอโซโทปกัมมันตรังสีของธาตุไอโอดีน – 128  มีครึÉ งชีวิต 25 นาที  ถ้ามีไอโอดีน –128   

      ทั Êงหมด 256  กรัม  จะใช้เวลาเท่าไรจึงจะเหลือไอโอดีน –128  อยู่ 32 กรัม 

      1.  50 นาที  2. 1 ชั Éวโมง 15 นาที 3. 1 ชั Éวโมง 40 นาที 4.  3 ชั Éวโมง 20 นาที 

34. (O-NET 51) ธาตุกัมมันตรังสีใดทีÉใช้ในการคํานวณหาอายุของโบราณวัตถุ 

       1.  I-131  2.  Co-60  3.  C-14   4.  P-32 

35.   (Ent) ธาตุไอโอดีน  - 126  มีครึÉ งชีวิต  12  ว ัน  นาย ข  ได้รับธาตุไอโอดีน  - 126 เข้าไปในร่างกาย  16  กรัม   

       เป็นเวลานานกีÉว ันไอโอดีน – 126  ในร่างกายของนาย  ข  จึงลดลงเหลือ  2  กรัม   

       1.   12   ว ัน  2.   24   ว ัน  3.   36   ว ัน  4.   48   ว ัน 

36.  (Ent) ไอโซโทปของโซเดียม  Na24
11  มีครึÉ งชีวิต  15  ชั Éวโมง  จงหาว่าเวลาผ่านไป  75  ชั Éวโมง นิวเคลียส 

      ของไอโซโทปนีÊจะสลายไปแล้วประมาณกีÉเปอร์เซ็นต์ของจํานวนสารทีÉต ั Êงต้น  ถ้าตอนเริÉมแรกมีนิวเคลียส 

      ของไอโซโทปนีÊ มีค่า  5  คูรี 

       1.   75 %   2.   87 %   3.   94 %   4.   97 % 

37.  (Ent) สารกัมมันตรังสีชนิดหนึÉงมีค่ากัมมันตภาพ  256  คูรี  พบว่าเวลาผ่านไป  6  นาที  กัมมันภาพลดลง 

      เหลือ  32  คูรี  จงหาครึÉ งชีวิตและค่ากัมมันภาพทีÉเหลืออยู่หลังจากเวลาผ่านไปอีก  8  นาที 

      1.   2 นาที  2  คูรี 2.  2 นาที  30  คูรี  3.  4 นาที  8  คูรี  4.  4 นาที  24  คูรี 

38.  (Ent) สารกัมมันตรังสีโคบอลต์ - 60  สลายตัวให้รังสีบีตาและรังสีแกมมา  โดยมีครึÉ งชีวิต  5.3  ปี  จงหา 

      เปอร์เซ็นต์ของสารกัมมันตรังสีทีÉเหลืออยู่เมืÉอเวลาผ่านไป  15.9  ปี 

      1.   6.25 %  2.   12.5 %  3.   18.75 %  4.   25 % 

39.  (Ent) ต้องใช้เวลานานเท่าใด  ธาตุกัมมันตรังสีทีÉมีครึÉ งชีวิตเท่ากับ  30  ปี  จึงจะมีปริมาณเหลือเพียง 

    ร้อยละ  10  ของของเดิม 

      1.   80   ปี   2.   100   ปี  3.   120   ปี  4.   240   ปี 
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40.  (Ent) ในการหาอายุของว ัตถุโบราณชิÊนหนึÉงโดยการว ัดปริมาณของคาร์บอน  - 14  ซึÉ งมีครึÉ งชีวิต 5,570 ปี   

     พบว่ามีปริมาณคาร์บอน  - 14  ทีÉเหลืออยู่ในปัจจุบันเท่ากับ  1/8  เท่าของปริมาณทีÉมีอยู่ในตอนแรก  ว ัตถ ุ

     โบราณชิÊนนีÊ มีอายุเท่าไร 

1.   11,140   ปี  2.   16,710   ปี  3.   22,280   ปี  4.   44,560   ปี 

41.    (Ent) ถ้ามี  Ra226
88  จ ํานวน  N  นิวเคลียส  มีกัมมันภาพ  A  มิลลิคูรี  ค่าคงตัวของการสลายตัวต่อวินาที 

        คือข้อใด (กําหนดให้  1 คูรีเท่ากับการสลาย  3.7 x 10 
10

  ต่อวินาที ) 

         1.   3.7 x 10 
7
  

N
A   2.   3.7 x 10 

7
  

A
N  3.   

N3.7x10
A

7
               4.   

A3.7x10
N

7
 

42.   (Ent) ไอโอดีน - 131  มีค่าคงตัวของการสลายตัวเท่ากับ  0.087  ต่อว ัน  ถ้ามี   ไอโอดีน - 131  อยู่   10  กรัม   

        ตอนเริÉมต้นเมืÉอเวลาผ่านไป   24  ว ัน  จะมี ไอโอดีน - 131  เหลืออยู่เท่าใด               

        1.   0.63   กรัม  2.     1.25   กรัม  3.    2.50   กรัม  4.   5.00   กรัม             

43. (O-NET 50) กิจกรรมการศึกษาทีÉเปรียบเทียบการสลายกัมมันตรังสีกับการทอดลูกเต๋านั Êน  จํานวน  

     ลูกเต๋าทีÉถูกคัดออกเทียบได้กับปริมาณใด 

      1. เวลาครึÉ งชีวิต                2.  จ ํานวนนิวเคลียสตั Êงต้น 

      3. จ ํานวนนิวเคลียสทีÉเหลืออยู่        4.  จ ํานวนนิวเคลียสทีÉสลาย 

44.  (Ent) ลูกเต๋า 16 หน้า  แต้มสีไว้ทีÉหน้าหนึÉงจํานวน  100  ลูก  นํามาทอดและคัดลูกทีÉหงายหน้าแต้มสีออก 

      ทอดกีÉครั Ê งจึงจะเหลือลูกเต๋า  50  ลูก  

       1.   8   ครั Ê ง  2.   9   ครั Ê ง  3.   10   ครั Ê ง  4.   11   ครั Ê ง 

45.  (Ent) ถ้ารัศมีนิวเคลียสของธาตุไฮโดเจนเป็น  1.4 x 10 
-15 เมตร รัศมีนิวเคลียสของธาตุ Al27  จะเป็นกีÉเมตร 

        1.   4.2 x 10 
-15  เมตร      2.   5.6 x 10 

-15
   เมตร        3.   12.6 x 10 -15   เมตร       4.  27 x 10 

-15
   เมตร 

46.  (Ent) รัศมีนิวเคลียสของ   U238   มีค่าประมาณกีÉเท่าของรัศมีนิวเคลียสของ  He4  

       1.   4   เท่า         2.    8   เท่า         3.    16   เท่า           4.    60   เท่า 

47.  (Ent) ไอโซโทปของธาตุ  Ra224
88   มีรัศมีเป็นกีÉเท่าของธาตุไอโซโทปของ  Na28
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        1.   2   เท่า          2.    3   เท่า         3.    4   เท่า           4.    5   เท่า 

48.   (Ent) ถ้านิวเคลียสของธาตุ  A  มีมวล  4.0020 u  และนิวเคลียสของธาตุ  A  นี Êประกอบขึ Êนด้วยโปรตอน 

       และนิวตรอนอย่างละ  2  ตัว  ( มวลของโปรตอน = 1.0073 U , มวลของนิวตรอน = 1.0087 u   มวล  1 u   

       เทียบเท่ากับพลังงาน  930  MeV )   พลังงานยึดเหนีÉยวต่อนิวคลีออนของธาตุ  A  มีค่า 

        1.   2   MeV  2.   7   MeV  3.    14  MeV  4.   28   MeV 
 

49.  (O-NET 51) ข้อใดถูกต้องเกีÉยวกับปฏิกิริยานิวเคลียร์ฟิวชัน ( fusion ) 

      1. เกิดทีÉอุณหภูมิตํ Éา    2. ไม่สามารถทําให้เกิดบนโลกได้ 

      3. เกิดจากนิวเคลียสของธาตุเบาหลอมรวมกันเป็นธาตุหนัก 

      4. เกิดจากการทีÉนิวเคลียสของธาตุหนักแตกตัวออกเป็นธาตุเบา 

50.   (O-NET 52) ธาตุหรือไอโซโทปในข้อใดทีÉไม่มีส่วนเกีÉยวข้องในปฏิกิริยานิวเคลียร์ฟิวชันทีÉเกิดขึ ÊนทีÉ 

       ดวงอาทิตย ์

      1.  ไฮโดรเจน  2.  ดิวเทอเรียม  3.  ทริเทียม  4.  ฮีเลียม 
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51.  (O-NET 53) โปรตอนและนิวตรอนสามารถอยู่รวมกันเป็นนิวเคลียสได้ ด้วยแรงใด 

      1.  แรงดึงดูดระหว่างมวล    2.  แรงไฟฟ้า 

      3.  แรงแม่เหล็ก     4.  แรงนิวเคลียร์ 

52.  (O-NET 54) เหตุใดโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ในปัจจุบันจึงต้องสร้างใกล้แหล่งนํ Ê าธรรมชาติ 

     1.  เพืÉอให้มีนํ Ê าเพียงพอต่อการดับไฟ  กรณีไฟไหม้เตาปฏิกรณ์ปรมาณู    

     2.  ใช้นํ Ê าปริมาณมากในการถ่ายเทความร้อนจากเตาปฏิกรณ์ไปยังกังหันไอนํ Ê า 

     3.  ใช้นํ Ê าปริมาณมากในการทําให้เกิดปฏิกิริยาลูกโซ่ของปฏิกิริยานิวเคลียร์ 

     4.  ต้องใช้นิวตรอนจํานวนมากจากนํ Ê าในการเริÉมปฏิกิริยานิวเคลียร์ 

53.  (Ent)จากปฏิกิริยานิวเคลียร์    H2
1 + X                           He4

2  + n    X  ควรเป็นอนุภาคใด 
        1.   อิเล็กตรอน 2.   โปรตอน  3.   ดิวเทอรอน  4.   ทริทอน 
54.  (Ent)จากปฏิกิริยานิวเคลียร์  N14

7 + H1
1                         N15

7  +  X      X  คืออนุภาคใด 

        1.   อิเล็กตรอน 2.   โปรตอน  3.   นิวตรอน  4.   โพซิตรอน 

55.  (Ent)จากปฏิกิริยานิวเคลียร์  Hg198
80 (n , y) Au197

79    ถามว่า  y  คืออนุภาคใด 

        1.   อนุภาคแอลฟา 2.   โปรตอน  3.   ดิวเทอรอน  4.   ทริทอน 

56. (O-NET 49) ข้อใดต่อไปนีÊ เป็นการกําจัดกากกัมมันตรังสีทีÉดีทีÉสุด 

      1.  เร่งให้เกิดการสลายตัวเร็วขึ Êนโดยใช้ความดันสูงมาก ๆ        

      2.  เผาให้สลายตัวทีÉอุณหภูมิสูง        

      3.  ใช้ปฏิกิริยาเคมีเปลีÉยนให้เป็นสารประกอบอืÉน        

      4.  ใช้คอนกรีตตรึงให้แน่นแล้วฝังกลบใต้ภูเขา  

57. (O-NET 50) เครืÉองหมายดังรูปแทนอะไร                 

      1. เครืÉองกําหนดไฟฟ้าโดยกังหันลม       

      2. การเตือนว่ามีอ ันตรายจากกัมมันตภาพรังสี 

      3. การเตือนว่ามีอ ันตรายจากสารเคมี                         

      4.  เครืÉองกําหนดไฟฟ้าโดยเซลล์แสงอาทิตย ์

58.  (O-NET 50) รังสีใดทีÉนิยมใช้ในการอาบรังสีผลไม ้

      1. รังสีเอกซ์                      2. รังสีแกมมา 

      3. รังสีบีตา                             4. รังสีแอลฟา  

59.  (O-NET 52) รังสีในข้อใดใช้สําหรับฉายฆ่าเชืÊอโรคในเครืÉองมือทางการแพทย ์

      1.  รังสีแกมมา    2.  รังสีบีตา 

      3.  รังสีอินฟราเรด    4.  รังสีแอลฟา  

60.  (O-NET 53) ในทางการแพทย ์ไอโอดีน-131 นํามาใช้เพืÉอว ัตถุประสงค์ตามข้อใด 

      1.  ตรวจการไหลเวียนของโลหิตในร่างกาย 2.  ตรวจการทํางานของต่อมไทรอยด ์

      3.  รักษาโรคมะเร็ง    4.  รักษาเนืÊองอกในสมอง 
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61. (O-NET 54) ข้อใดเป็นสมบัติของรังสีแอลฟา 

       1.  เป็นอิเล็กตรอน   2.  เป็นคลืÉนแม่เหล็กไฟฟ้า 

       3.  เป็นนิวเคลียสของอะตอมฮีเลียม  4.  เป็นโปรตอน 

62.  (O-NET 54)  ธาตุทีÉมีสัญลักษณ์นิวเคลียร์  K40
19  มักถูกเรียกชืÉอย่อว่าอะไร 

        1.  โปแตสเซียม-19   2.  โปแตสเซียม-21 

        3.  โปแตสเซียม-40   4.  โปแตสเซียม-59 
63. (O-NET 54) เหตุใดโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ในปัจจุบันจึงต้องสร้างใกล้แหล่งนํ Ê าธรรมชาติ 

       1.  เพืÉอให้มีนํ Ê าเพียงพอต่อการดับไฟ  กรณีไฟไหม้เตาปฏิกรณ์ปรมาณู   

2.  ใช้นํ Ê าปริมาณมากในการถ่ายเทความร้อนจากเตาปฏิกรณ์ไปยังกังหันไอนํ Ê า 

3.  ใช้นํ Ê าปริมาณมากในการทําให้เกิดปฏิกิริยาลูกโซ่ของปฏิกิริยานิวเคลียร์ 

4.  ต้องใช้นิวตรอนจํานวนมากจากนํ Ê าในการเริÉมปฏิกิริยานิวเคลียร์ 

64.   ข้อใดไม่ใช่สมบัติของแรงนิวเคลียร์ (O-Net 57) 

1.  เกิดขึ Êนภายในนิวเคลียสเท่านั Êน 

2.  เป็นแรงดึงดูดระหว่างอนุภาคภายในนิวเคลียส 

3.  เป็นแรงดึงดูดทีÉทําให้อิเล็กตรอนโคจรรอบนิวเคลียส 

4.  เป็นแรงดึงดูดระหว่างคู่นิวตรอน 

5.  เป็นแรงดึงดูดระหว่างนิวคลีออน 

65. ในปฏิกิริยานิวเคลียร์ฟิชชัน การเกิดปฏิกิริยาลูกโซ่  เกิดขึ Êนจากอนุภาคใดเป็นหลัก (O-Net 57) 

1.  นิวตรอน   2.  โปรตอน 

3.  แอลฟา   4.  อิเล็กตรอน 

5.  ไฮโดรเจน 

  66. เมืÉอธาตุกัมมันตรังสีลายตัวให้อิเล็กตรอน  1 ตัวธาตุนั ÊนจะมีการเปลีÉยนแปลงอย่างไร(O-Net 57) 

1.  มีเลขมวลเพิÉมขึ Êน  2.  มีเลขมวลลดลง 

3.  มีเลขอะตอมเพิÉมขึ Êน  4.  มีเลขอะตอมลดลง 

5.  มีจ ํานวนนิวตรอนเพิÉมขึ Êน 

  67. ข้อใดไม่ใช่การใช้ประโยชนจ์ากกัมมันตภาพรังสี (O-Net 57) 

1.  การใช้ไอโอดีน -131 ในการถ่ายภาพต่อมไทรอยด ์

2.  การฉายรังสีแกมมาทีÉได้จากโคบอลต ์-60 เพืÉอรักษาโรคมะเร็ง 

3.  การตรวจหารังสีจากวัตถุระเบิดทีÉฝั Éงตัวอยู่ใต้ดิน 

4.  การหาอายุว ัตถุโบราณด้วยคาร์บอน -14 

5.  การฉายรังสีแกมมาเพืÉอทําให้แมลงวันผลไม้เป็นหมัน 
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68. O-Net 58 สัญลักษณ์สากลใดทีÉแสดงว่าบริเวณนั Êนมีรังสี 

  
 

69.  O-Net 58 ความพยายามทีÉจะหลอมรวมนิวเคลียสของดิวเทอเรียมและทริเทียมเพืÉอให ้

      เกิดปฏิกิริยานิวเคลียร์ฟิวชันเป็นไปได้ยากเพราะเหตุใด 

 1. มีแรงนิวเคลียร์ทีÉผลักนิวเคลียสทั Êงสองไว้ให้ห่างออกจากกัน 

 2. มีแรงนิวเคลียร์ทีÉดูดนิวเคลียสทั Êงสองเข้าหากันแต่ไม่เพียงพอ 

 3. แรงผลักทางไฟฟ้ามีค่าสูง 

 4. แรงผลักทางไฟฟ้าและแรงนิวเคลียร์หักล้างกันทําให้ไม่เกิดแรงดูดระหว่างนิวเคลียส 

 5. แรงผลักทางไฟฟ้าและแรงนิวเคลียร์ต่างก็ผลักอนุภาคทั Êงสองออกจากกัน 

70. O-Net 58 ข้อใดคือความหมายของปฏิกิริยาลูกโซ่ในปฏิกิริยานิวเคลียร์ฟิชชัน 

 1. ยูเรเนียม – 235 มีการจัดเรียงตัวแบบลูกโซ่ 

 2. ยูเรเนียม – 235 สลายตัวแล้วให้ยูเรเนียม – 235 ตัวใหม่ 

3. อนุภาคนิวตรอนจากฟิชชันอันหนึÉงสามารถทําให้เกิดฟิชชันอันใหม่ได ้

 4. อนุภาคนิวตรอนจากฟิชชันอันหนึÉงไปกระตุ้นอนุภาคนิวตรอนจากฟิชชันอีกอันหนึÉงได ้

 5. อนุภาคนิวตรอนและยูเรเนียม – 235 มีการจัดเรียงเป็นสายยาวคล้ายโซ่และถูกตัดขาด 

                  เป็นท่อนๆ ในปฏิกิริยานิวเคลียร์ฟิชชัน 

71. O-Net 58 ในกิจกรรมการทอดลูกเต๋าเพืÉอจ ําลองสถานการณ์การสลายตัวของธาตุกัมมันตรังสี 

      นักเรียนทําการแต้มสีเพียงหนึÉงหน้าทอดลูกเต๋าคัดลูกทีÉหงายหน้าทีÉแต้มสีออกทําซํ Ê าเช่นนีÊไป 

      เรืÉอยๆ ข้อใดต่อไปนีÊไม่ถูกต้อง 

 1. ทุกลูกมีโอกาสถูกคัดออกด้วยความน่าจะเป็นเท่า  ๆกัน 

 2. ทุกลูกเป็นอิสระต่อกัน 

 3. จ ํานวนครั ÊงทีÉทอดจนกระทั Éงเหลือจํานวนลูกเต๋าเป็นครึÉ งหนึÉงของจํานวนเริÉมต้นเทียบได ้

                  กับค่าครึÉ งชีวิต 

 4. ทุกลูกจะต้องถูกแต้มสีหน้าทีÉมีตัวเลขเดียวกัน 

 5. การทอดแต่ละครั Êงจะเหลือจํานวนลูกเต๋าประมาณ 5 ใน 6 ของจํานวนลูกเต๋าก่อนทอด 
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72. ถ้าในธรรมชาติไม่มีแรงนิวเคลียร์ เหตุการณ์ใดต่อไปนีÊ น่าจะเป็นไปได้มากทีÉสุด (O-Net 59) 

1.  เกิดเฉพาะธาตุไฮโดรเจน ( H1
1 ) 

2.  เกิดเฉพาะธาตุไฮโดรเจน ( H1
1 )  และฮีเลียม ( H4

2 ) 

3.  ธาตุสูญเสียอิเล็กตรอนวงนอกสุด 

4.  ธาตุทุกตัวจะปล่อยกัมมันตรังสี 

5.  นิวเคลียสจะมีเฉพาะโปรตอน ไม่มีนิวตรอน 

73. เหตุใดปฏิกิริยานิวเคลียร์ฟิวชันจึงเกิดขึ ÊนทีÉอุณหภูมิสูงมากว่าล้านองศาเซลเซียส (O-Net 59) 

1.  เพืÉอเอาชนะแรงผลักระหว่างนิวเคลียส 

2.  เพืÉอให้เชืÊอเพลิงนิวเคลียร์เผาไหม้กับออกซิเจนอย่างสมบูรณ์ 

3.  เพืÉอให้ได้พลังงานความร้อนทีÉมาก ซึÉงนํามาผลิตกระแสไฟฟ้าได้มาก 

4.  เพืÉอให้นิวเคลียสของดิวเทอเรียมสลายตัวได ้

5.  เพืÉอให้ยูเรเนียมสามารถหลอมรวมกันได้ง่ายขึ Êน 

74. เมืÉอสารกัมมันตรังสีสลายตัวให้อนุภาคบีตา   2   ตัวนิวเคลียสของสารดังกล่าวจะมีเลขมวลและ 

      เลขอะตอมเปลีÉยนไปอย่างไร (O-Net 59) 

1.  เลขมวลเพิÉมขึ Êน 2    เลขอะตอมเท่าเดิม 

2.  เลขมวลเท่าเดิม    เลขอะตอมลดลง 2 

3.  เลขมวลเท่าเดิม   เลขอะตอมเพิÉมขึ Êน 2 

4.  เลขมวลลดลง 2   เลขอะตอมเท่าเดิม 

5.  เลขมวลลดลง 2   เลขอะตอมลดลง 2 

75. ข้อใดจับคู่ความสัมพันธ์ระหว่างสารกัมมันตรังสีและประโยชน์ไม่ถูกต้อง (O-Net 59) 

1.  โคบอลต์ -60    ทําลายเซลล์มะเร็ง 

2.  ไอโอดีน   -123   ตรวจสอบความผิดปกติของต่อมนํ Ê าเหลือง 

3.  ฟอสฟอรัส -32    หาอัตราการดุดซึมปุ ๋ ยของต้นไม้ 

4.  คาร์บอน -14    หาอายุว ัตถุโบราณ 

5.  โพแทสเซียม -40   หาอายุของหิน 

 

 


